1. W ukrytym modelu Markowa ze zbiorem stanow {1, 2} i o wartosciach
w {1, 2,3} macierz przejscia A to

04 0.7
A= ( 0.6 0.3 )
za$ macierz B zadajaca prawdopodobienstwa emisji to

0.2 0.3
B=1| 06 0.1
0.2 0.6

Rozktad poczatkowy spetnia 7(1) = 0.8, m(2) = 0.2. Bez uzycia komputera
oblicz prawdopodobienstwo zaobserwownia ciagu (1, 3,2).

2. Dla ukrytego modelu Markowa z zadania 1 bez uzycia komputera oblicz
najbardziej prawdopodobny cigg stanéw odpowiadajacy ciggowi obserwacji
(3,2,3).

3. Podana na wykladzie metoda pozwala dla danego ciggu obserwacji
wyznaczy¢ najbardziej prawdopodobny cigg stanéw. Naszkicuj podobng me-
tode pozwalajaca wyznaczy¢ najbardziej prawdopodobng pare danej dtugosci
(tzn. pare sktadajaca sie z ciagu stanow i ciagu obserwacji).

4. Zapoznaj sie z zestawem programow umdhmm-v1.02. Zmodyfikuj pro-
gram genseq tak by wypisa¢ zaréwno ciag stanéw jak i ciag obserwacji. Uzy]j
uzyj tak zmodyfikowany program genseq i model t4.hmm do wygenerowania
kilku réznych ciggéw a nastepnie program testvit by otrzymac najbardziej
prawdopodobny cigg stanow dla obserwacji. Porownaj faktyczny ciag stanow
z otrzymanym z programu testvit. Zmieni parametry modelu, sprawdz jak
zmiana wplywa na poprawno$¢ odtwarzania stanow.

5. Uzyj programu genseq do wygenerowania dtuzszego ciagu obserwacji
dla wybranego modelu. Uzyj programu esthmm do wyznaczenia parametrow
modelu. Poréwnaj z oryginalnym modelem. Powtérz to kilka razy dla tego
samego ciggu obserwacji. Poréwnaj wynik z oryginalym modelem. Program
esthmm pozwala uzy¢ zadany model jako przyblizenie poczatkowe — uzyj ory-
ginaly model i poréwnaj z poprzednimi wynikami.

6. Uzyj programu genseq do wygenerowania kilku ciagdéw obserwacji a
nastepnie program testfor do obliczenia ich prawdopodbieristw.



